

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР

№ 104 (602) Воскресенье, 1 сентября 1957 года. Цена 15 коп.

## ЗАВТРА В ШКОЛУ!

Вет и нечилось лето... Отшумели веселые лагерные дни, отзвонели походные песни. А завтра—в школу! Приветливо и гостеприимно распахнутся двери всех школ. Просторные светлые классы наполнятся радостными детскими голосами.

С большим нетерпением ждут этот день все учащиеся школ, особенно первоклассники. Впервые в жизни они переступят порог школы. Этот день для них не только начало учебы, но и первый шаг в большую жизнь.

Более четырех тысяч детей следуют первого сентября за парты в школах нашего города. Из них 714 первоклассников, которых радушно примет в свою среду дружная школьная семья.

С волнением перешагнут порог школы и 188 десятиклассников. Им предстоит год упорного труда, получение аттестата зрелости.

Велика тяга к образованию не только у детей. Закончить десятилетку—мечта многих молодых рабочих. В наступившем новом учебном году в школах рабочей молодежи нашего города будут учиться около 500 молодых труженников.

Это обязывает профсоюзные и комсомольские организации, руководителей предприятий создать учащимся вечерней школы все необходимые условия для успешной работы и учебы.

К этому торжественному дню готовились не только дети и учителя, но и все трудящиеся города. Шефы спешили отремонтировать школьные здания так, чтобы в них было чисто, светло, тепло и уютно. Заботливо и с

любовью готовили своих детей к началу учебного года и родители.

Огромные задачи в новом учебном году стоят перед советскими учителями. Переходя на новый учебный план по новым программам, они обязаны еще теснее связывать обучение с жизнью, помнить о том, что в недалеком будущем их питомцам нужно будет применять полученные знания на практике. Это требует нормального улучшения политехнического обучения.

Большую помощь школам в политехническом обучении призваны оказать промышленные предприятия—шефы школ. Они должны помочь дооборудовать столярные и слесарные мастерские, обеспечить школы инструментом и материалами.

Успех учебно-воспитательной работы во многом зависит от того, насколько хорошо налажена связь учителей с родителями. Примером этого может служить опыт учительницы первой средней школы г. Копыловой. Она применяла различные формы связи с родителями.

В новом учебном году надо значительно оживить работу школьных комсомольских и пионерских организаций. Они должны стать первыми помощниками учителей и директоров школ.

Завтра во всех школах города прозвонит первый звонок в этом учебном году. Школьники следуют за парты, открывают книги, тетради, и начнется с первого дня борьба за прочные знания. Поможем учителям и учащимся школ в новом учебном году новых успехов.

## Встреча с участниками Октябрьской революции

Недавно в малом зале Дворца культуры угольщиков состоялся вечер молодежи. Юноши и девушки встретились с участниками Октябрьской революции и гражданской войны.

Присутствующие внимательно слушали воспоминания участников революции и гражданской войны Василия Михайловича Юдкина—управляющего городским отделением госбанка, Ива-

на Васильевича Жданова и Дмитрия Марковича Яковлева—пенсionеров.

Двое участников гражданской войны—Степан Николаевич Кузнецов и Дмитрий Маркович Яковлев—побывали от нашего города на республиканском собрании участников Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны.

## Задание перевыполнено в четыре раза

На Северном отвале Ермольевского разреза имеется высокопроизводительная горная машина—отвалообразователь А-1800. 29 августа мы убедились, какие она таит в себе возможности увеличения приема вскрыши и усадки ее в отвалы.

Машинисты отвалообразователя Алексей Докучаев и Иван Есеров перевыполнили сменное задание более чем в четыре раза. Эти товарищи на трудовой вахте в честь сорокалетия Совет-

ской власти хорошо подготовились принять увеличенный поток вскрыши и в течение смены уложили в отвал 6.350 кубометров породы, при задании 1500 кубометров.

В достижении успеха машинистам отвалообразователя содействовали отвалщики гг. Черкасов, Ширшев, Бихбулатов, Гайсин и Дягилбаев.

**В. Кунафин,** помощник начальника участка.

## КОМБИНАТ «КУЗБАССУГОЛЬ» ВЫПОЛНИЛ 8-МЕСЯЧНЫЙ ПЛАН ДОБЫЧИ УГЛЯ

29 августа горняки Кузбасса завершили выполнение плана 8 месяцев. Народному хозяйству страны отгружено угля на 3700 тысяч тонн больше, чем за тот же период прошлого года. Задание по добыче коксующихся углей перевыполнено в 2,5 раза.

За последние 4 месяца комбинат «Кузбассуголь» получил от снижения себестоимости добытого топлива свыше 30 миллионов рублей экономии. (ТАСС)

## ПЕТР БОЛОТНИКОВ—ЧЕМПИОН СТРАНЫ В БЕГЕ НА 10 ТЫСЯЧ МЕТРОВ

29 августа на большой арене Центрального стадиона имени В.И. Ленина состоялся состязания в беге на 10 тысяч метров. В них приняли участие все сильнейшие советские бегуны на длинные дистанции. Среди них был и олимпийский чемпион Владимир Куц.

Со старта, верный своей традиции, бег возглавил В. Куц. Вплотную за ним шел Петр Болотников. Борьба обострилась, когда до финиша оставалось меньше километра. Оба бегуна шли на предельной скорости. И вот в метрах 150 от финиша вперед выходит П. Болотников. Он первым касается финишной ленты.

Время Болотникова—29 минут 9,8 секунды. Это лучший в мире результат, показанный в нынешнем сезоне. На 0,2 се-



Таджикская ССР. У Дома культуры колхоза имени Ленина Курган-Тюбинского района.

кунды позже победителя финиширует В. Куц. Третье место занял представитель команды РСФСР Николай Пудов.

Таким образом, звание чемпиона страны в беге на 10 тысяч метров завоевал москвич Петр Болотников. Ему 26 лет. Впервые в прошлом году он вышел в число сильнейших бегунов на длинные дистанции. (ТАСС)

## НОВОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО СТРОИТЕЛЕЙ КРЕМЕНЧУГСКОЙ ГЭС

Строители Кременчугской ГЭС (Кировоградская область) успешно выполняют предоктябрьские обязательства. Намного раньше срока сданы в эксплуатацию основные предприятия производственной базы—автоматизированные каменнотесляные и бетонный комбинаты, заводы железобетонных изделий, силкат-

но-кирпичный, асфальтовый и другие. Усиливаются темпы подготовки площадки под фундамент здания ГЭС и водосливной плотины.

Коллектив строителей Кременчугской ГЭС взял на себя обязательство уже в 1959 году—на год раньше срока—сдать в эксплуатацию кременчугский гидроузел, а в 1958 году закончить строительство образцового города Хрущев с общей жилой площадью 100 тысяч квадратных метров. (ТАСС)

## АЛТАЙСКИЙ ХЛЕБ

Беспрерывным потоком идет алтайский хлеб на заготовительные пункты. Колхозы и совхозы края сдали государству более 12 миллионов пудов зерна. Такому успеху способствует круглогодичная работа механизаторов на раздельной уборке урожая. (ТАСС)

## В честь 40-й годовщины Великого Октября

☆☆☆

☆☆☆

### Заняли первое место

В мае и июне железнодорожники станции Кумертау значительно перевыполнили планы и заняли первое место среди коллективов станций Уфимской железной дороги. Им присуждено переходящее Красное знамя управления Уфимской железной дороги. За нашим коллективом осталось это знамя и в июле. В этот месяц план по перевозке разных грузов по станции был также перевыполнен. Значительно сокращен простой вагонов под грузовыми операциями.

Неплохо идет у нас дело и в августе. Руководители станции, местный комитет все делают для того, чтобы и в этом месяце не были снижены темпы в работе и сохранить за собой переходящее Красное знамя.

Особенно замечательно трудятся на станции составители поездов гг. Хабибуллин, Царьков, стрелочница г. Семан, весовщики гг. Веденеева, Лажнева, Федорова и другие.

Нет сомнения в том, что коллектив станции Кумертау встретит сороковую годовщину Советской власти еще лучшими производственными показателями.

**Ф. Фильчев,** председатель местного профсоюза станции Кумертау.

### Успех бригады т. Юдашева

Бригада каменщиков, где бригадиром т. Юдашев, работает на строительном объекте № 683 и на строительстве здания город-

ской санитарно-эпидемической станции.

За август бригада выполнила производственное задание на 170 процентов.

### Задание перевыполнено

С каждым днем возрастает трудовое напряжение на строительстве здания техникума. В сентябре надо закончить все работы. Вот на этом пусковом объекте и работают 18 плотников

из бригады т. Идрисова.

План августа бригада перевыполнила. Выполнение составляет 182 процента. Бригадир последовательно проверяет качество выполненных работ.

### Строить добротнo

Большой объем отделочных работ на строительстве техникума выполняет комплексная бригада Леонида Яковлевича Горбала. Среди членов бригады нет ни одного невыполняющего норм выработки. Августовский план бригада выполнила на 162 процента.

Бригадир систематически добивается повышения качества работ и производительности труда. Пора работать уже так, чтобы каждый инженер, прораб, мастер, бригадир и рядовой рабочий не постеснялись заявить: «Этот дом я строил!»

### ЗА ПЕРВЕНСТВО

С каждым днем ширится социалистическое соревнование между бригадами жилищно-управления в честь 40-летия Великого Октября.

Бригадир комплексной бригады Михаил Петрович Шабалов рассказывает:

— Наша бригада работает на строительстве дома № 677, все рабочие горят желанием сделать все необходимое, чтобы в сен-

тябре дом был готов и заселен.

Все работают, опережая производственный график. Августовский план выполнен на 168 процентов.

С каждым днем в доме концентрируется все больше людей различных специальностей. Сдача в эксплуатацию этого дома решает успех выполнения обязательства в честь славного юбилея.

## Обсуждается проект Закона

★

### Полностью одобряю

Я начал работать, когда отец мой ушел на фронт защищать Родину от немецко-фашистских захватчиков. И вот с того времени я не перестаю трудиться для блага нашего общества. Работу приходится выполнять мне всюду. Был вначале колхозником, а потом на производстве освоил профессию плотника, а сейчас уже научил один из сложных механизмов на бригадной фабрике — пресс. Заработок у меня хороший. В среднем получаю 1200 рублей. Этих денег мне, моей жене и дочке вполне хватает, чтобы жить в достатке.

И таких, как я, в нашей стране миллионы. Но есть и такие люди, которые стоят с стороне от нашей жизни. Я с презрением к ним отношусь. Ведь это лодыри, нахлебники. Глади на туннели, мне всегда приходило в голову, почему таких людей не могут заставить трудиться?

И вот разрабатывается новый Закон, направленный против паразитических элементов.

Н. Антонов,

прессовщик бригадной фабрики

### Вести борьбу против паразитических элементов

И от души одобряю проект Закона об усилении борьбы с антиобщественными, паразитическими элементами.

Как-то даже неприятно глазу, когда здоровый детина протыкает руку — попрошайничает. А в результате видишь его пьяным. Этому человеку не нужна заставляющая просить. Нет сейчас у нас людей, которых бы нужда заставляла нищенствовать. Все нетрудоспособные — престарелые, инвалиды имеют пенсию, на которую вполне можно жить.

Это один вид паразитов. А вот другой — спекулянты. Они наживаются и обогащаются за счет трудящихся.

И те и другие — элементы явно паразитические, вредные для общества. Борьбу с ними мы должны вести все — и милиция, и общественность, и каждый человек в частности.

Е. Мишина.

### Беспорядочная жилая площадь

В нашей стране вопросу жилищного строительства уделяется огромное внимание. Изыскиваются все возможные резервы, чтобы в ближайшее время полностью обеспечить трудящихся благоустроенной жилой площадью. Для успешного решения этой важной задачи необходимо не только быстро и качественно строить, но также одновременно правильно эксплуатировать дома, беречь их.

В Кумертауском строительном управлении в настоящее время имеется более трех тысяч квадратных метров жилой площади, в том числе для новых домов сданы в эксплуатацию в этом году.

Кто же осуществляет надзор за правильной эксплуатацией этой жилой площади? Надо прямо ответить — никто. В распоря-

## ИЗ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА РАБОТЫ

### ЗА КАЖДЫЙ ЧАС — 150 ТОНН УГЛЯ СВЕРХ ЗАДАНИЯ

Я работаю машинистом экскаватора несколько лет. И за это время полюбил свою профессию, свою машину. Да и что может быть почетнее знания горняка?

Свой социалистические обязательства, вкратце в честь Дня шахтера, наша бригада перевыполнила. Мы ежемесячно давали по полторы нормы и достигли часовой производительности экскаватора 450 тонн, вместо 300 тонн по норме.

Экипаж нашего экскаватора выработал свои нормы труда, которые и обеспечивают нам высокую производительность. Прежде всего, мы тщательно ухаживаем за своей машиной.

Во время приема и сдачи смены я интересуюсь буквально всем: есть ли на экскаваторе смазочные материалы, запасные части, инструменты. Хорошо моя слесарное дело и всегда имея при себе необходимый инструмент, мы своими силами производим текущий ремонт.

Когда машина проверена и опробована, мы заранее знакомимся с состоянием забоя. Ведь чистота и порядок в забое — залог успешного выполнения плана добычи угля.

Все члены нашей бригады хорошо знают свое рабочее место и работают дружно. Как известно, производительность экскаватора определяется количеством ковшей с углем, подаваемых в бункер в единицу времени.

Чтобы в один и тот же промежуток времени погрузить в бункер больше ковшей с углем, я совершенствую все операции и стараюсь их выполнять возможно быстрее.

Рабочий цикл складывается из следующих основных операций: заполнение ковша углем, поворот ковша к погрузочному бункеру, разгрузка ковша и обратный поворот ковша к забоям. На всех этих операциях я экономлю каждую секунду.

Взять первую операцию — заполнение ковша углем. Время, затрачиваемое на заполнение ковша углем, мы сокращаем путем предварительного рыхления и развалаки угля в забое.

Если путь движения ковша от

места погрузки до погрузочного бункера будет короче, то и на следующие операции цикла потребуется меньше времени. Следовательно, еще больше ускорится темпы черпания угля. Поэтому я выбираю для своего экскаватора такое место, чтобы мы могли грузить уголь сначала с ближнего и погрузочному бункеру уголь развали или целика, затем середину и дальше до противоположной стороны развала или целика.

Но вот произошла вынужденная остановка ленточного конвейера: вертушка с углем погрузила, бункер и лента заполнены углем. Машинисты экскаваторов по разному используют время простоя: одни просто останавливают машину и сидят, ничего не делая, или, набрав ковш углем, ждут подачи порожняка.

Опыт работы подсказал нам, что потерянное в течение остановки время можно в дальнейшем наверстать при хорошей подаче порожняка следующим образом. Во время вынужденного простоя я привожу или подрезку угля с размельчением крупных кусков, или с дальнего угла забоя делаю перевалку угля к близкому погрузочному бункеру. Таким образом, я вполне успеваю подготовить уголь для следующей подачи порожняка. Когда же ленточный конвейер начнет работать, подготовленный мной уголь можно значительно быстрее выгрузить, чем при неподготовленном забое.

Все члены нашей бригады работают дружно и оказывают друг другу взаимную помощь. Приступая к работе, я всегда твердо убежден, что расквашники, слесари, мотористы сделают все от них зависящее, чтобы работа экскаватора шла успешно.

Но мы можем работать еще лучше, можем еще больше давать сверхпланового угля. Сороковую годовщину Великого Октября коллектив нашего экскаватора намеревается встретить еще лучшими результатами своего труда.

П. Павлов,

машинист экскаватора Ермоленского разреза.

### Недостатки в депо

В паровом депо погрузочно-транспортного управления еще очень много недостатков. Например, гидравлические аппараты до сих пор не приобретены, прибор для опрессовки пароперегревателей также отсутствует. Нет станков для расточки цилиндрических ступеней. Отсутствует много подъемных механизмов, инструментов.

Часто нарушается график по промышленному ремонту паровозов, и в связи с этим отдельные машины работают на износ. Среди коллектива депо еще не на должном уровне находится производственный дисциплина, не все сделано и по технике безопасности.

На эти и другие имеющиеся недостатки надо обратить серьезное внимание руководителям депо.

Г. Нахмо,

старший нормировщик погрузочно-транспортного управления.

## Трудовые дела советских людей



НОРИЛЬСК. Хорошо трудится коллектив занольского рудника «Угольный ручей». Здесь ведется добыча руды открытым способом.

НА СНИМКЕ: погрузка кокса автостром руды в думпкар. Фотохроника ТАСС.



ХЕРСОНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Коллектив «Укрводстроя» сооружает Краснознаменский канал. Завершены работы на участке головных сооружений по пригону в канал воды из Каховского моря, ведется «зетирование» откосов канала. На втором участке рытье канала производится при помощи грейдера-струга. НА СНИМКЕ: грейдер-струг на сооружении Краснознаменского канала.

### ЛЮДИ СКРОМНЫХ ПРОФЕССИЙ МОЛОДОЙ МАСТЕР

Люба Цой 26 лет, а она уже хороший мастер по пошиву дамского платья.

— Очень рано и потеряла разных, — рассказывает Люба. — Детство мое было нерадостным. Мне хотелось скорее работать и овладеть специальностью. Самая хорошая профессия мне казалась быть портной. И я упорно этого добивалась.

Люба поступила в школу в г. Ленингорске. Учиться надо было 9 месяцев. Но Люба Цой оказалась способной ученицей.

Проучившись 3 месяца, она перешла на самостоятельную работу.

С 1954 года молодой мастер работает в нашем городе. Имя Любы многие заказчицы вспоминают с большим уважением. Хорошо трудится молодой мастер.

На работе Люба — хорошая производственница, а дома заботливая и внимательная мать. Люба Цой воспитывает двоих детей.

М. Рамзаева,

заведующая мастерской.

### Четверть века связистом

Четверть века или половину своей жизни Александр Степанович Егоров работает в связи. Сначала слесарем, затем помощником начальника конторы связи, начальником конторы связи и, теперь, — начальником почтового отделения.

— Когда я впервые пришел работать в связь, — говорит Александр Степанович, — мне как-то не понравился это дело, и я все хотел уйти, переменить место работы. Но, проработав некоторое время, я так полюбил связь, что сейчас даже не представляю — смогу ли я работать с такой любовью на другом месте. И слесарем и буду работать, пока у меня хватит сил и здоровья.

Любознательный к своей профессии человек Александр Степанович изучил все детали связи.

За время работы г. Егорова дважды посылали на курсы по

повышению квалификации, которые дали ему многое.

За добросовестный труд, за отличное исполнение своих обязанностей Президиум Верховного Совета БССР дважды награждал его Почетными грамотами.

В течение 4 лет работает г. Егоров начальником первого отделения связи в нашем городе. Под его руководством весь коллектив отделения работает дружно, быстро обслуживает трудящихся. За это время нет ни одной жалобы ни на одного работника отдела. А сам Александр Степанович за хорошую работу часто получает премии и благодарности.

Глядя на его серьезное лицо, на его седую и пыльную, я подумала: большое счастье сознавать, что дело, которому посвящаем весь свой труд, необходимо людям. Разные.

В. Рыбова.

«ГОРНЯК»

2 стр. 1 сентября 1957 года.

# Хорошие планы и печальная действительность

26 АВГУСТА. Погожий солнечный день лета. Для угольщиков, ведущих добычу открытым способом, хорошая погода — нормальное условие успеха. Однако в этот день не были выполнены планы по вскрышным работам как на Южном, так и на Северном вскрышных участках.

При плане на 26 августа 21.450 кубометров, на отвале на карьере было вывезено за сутки всего 18.314 кубометров породы.

## ОТВАЛЫ НЕ ПРИНИМАЮТ...

11 часов утра. На станции Экипородной занимают пути два паровозосостава со вскрышей: путь для них на отвале закрыт. На подходе к станции идут экономайзеры, другие машинисты паровозов, требуют вывода груженых вагонов из подзабойных экскаваторов.

Горный диспетчер т. Соловьев по телефону, по радио то и дело запрашивает дежурного по станции, но в ответ неизменно слышит:

— Южный отвал не принимает...

На Южном отвале в это время в распоряжении начальника участка т. Тимофеева было пять экскаваторов для развалки породы. Но машину № 515 он перенес на новое место. Экскаватор № 340 накануне провалился в яму и его еще не подняли. Около машины № 788 ремонтировали железнодорожный путь.

Принимали порода лишь две машины — № 1054 и 822. Две машины из пяти были в действии, но и машинисты этих машин не имели достаточных площадей для развалки породы, хороших подъездных путей. Машинист машины № 822 т. Комлев поданную с утра породную вертушку держал на отвале 50 минут, а вторую — 1 час 40 минут.

Ясно, при такой организации

В Ермолаевском угольном разрезе комбината «Башкируголь» составлен план подготовки к работе в осенне-зимних условиях. Мероприятия предусматривают большой объем вскрышных работ с таким расчетом, чтобы к 1 октября иметь большое количество вскрытых и готовых к выемке запасов угля, надежные железнодорожные пу-

ти и забоях и на отвалах, средства водоотлива и борьбы со снежными заносами, а также нужным профилактивкой вагонов и думпкаров, места для отдыха и обогрева рабочих. План горюч, но как сообщают работники, пока еще мало что сделали начальники участков, руководители разреза, чтобы провести его в жизнь.

прием вскрыши на отвалах нельзя организовать высокопроизводительную работу горных машин в забоях и транспортировку.

## ОБЕЩАНИЯ НЕ УКРОЮТ ОТ МОРОЗОВ

Зимой нас, — говорит мотористка т. Фадеева, — обжигает холодный ветер, а летом — ненасытно печет солнце. Обещания начальника участка т. Зайцева голову не прикроют.

Приближение осенней непогоды и зимних холодов снова не беспокоит тт. Зайцева и Ежова. Между тем они по плану подготовки к зиме будки для мотористов должны были построить до 1 сентября.

## МОЩНАЯ МАШИНА ПРОСТАИВАЕТ

Многочерпаковый экскаватор ДС-1500 введен в действие, но рабочая площадка для него не готова. Строители разреза не

производительность которого несколько тысяч кубометров вскрыши в смену, вообще не работал: не подготовили для него думпкары и отремонтировали спецпути.

Начальник Северного вскрышного участка т. Боаркин и на второй многочерпаковый экскаватор ДС-1000, который обеспечен думпкарами и имеет фронт работ, дает малую нагрузку: 2000—3000 кубометров в смену.

Мощные горные машины на Северном вскрышном участке, работающие в комплексе с электрооткаткой и отвалообразователями, нужно немедленно вводить в действие. Сентябрь — лучшее время года для освоения их мощностей и использования их на производстве вскрыши. Именно это основное звено, ухватившись за которое можно ликвидировать задолженность по вскрыше, создать готовые к выемке запасы угля на зиму.

## ОПАСНОЕ СОСЕДСТВО

Создание специального участка в разрезе по водоотливу под руководством техника т. Токарева пока еще не сказалось позитивно на горных работах. По соседству с отвалами продол-

жают оставаться обводненные места.

— Обводненные участки в разрезе — опасные для нас соседки, — говорит машинист экскаватора т. Калужский. — Вода разжижает породу, и это ведет к оползням.

25 августа на внутреннем отвале произошел из ряда вон выходящий случай — экскаватор № 340 в течение одной минуты опутался на четыре метра лины, а паровоз едва успел выгнать думпкары с опасного участка.

Отвалец имел место на отвале, где по соседству обводненный участок. Случай поучительный и свидетельствует о том, что начальник Южных отвалов тт. Тимофеев, начальник водоотлива т. Токарев плохо готовятся к осени. Если в летний период времени они не имеют достаточных средств по откачке грунтово-водной смеси, не ликвидировали еще места возможного скопления под во время дождей, то что же будут делать, когда начнется осенняя непогода?

## У НЕГО НА ВСЕ ЕСТЬ ОТГОВОРКА

В народе бытует поговорка: «У Егорки на все есть отговорка». Помощник начальника разреза имени т. Егорова, а Тимофеев Васильевич Ежовым, но прикрыть свои неразборчивость он умеет не хуже балуна Егорова.

Штыи снегозадержания он не изготавливает, будки и тепляки не строит, ссылаясь на отсутствие специалистов. Черепки для лопат и метлы не изготавливает — нет в распоряжении людей. Балласт и шлак не завозит — нет автотранспорта. Металлолом на территории разреза не собирает — не выделили ему для этой цели трактор.

Словом, Тимофей Васильевич на всякий случай своей неразборчивости находит объяснение, прикрыть, чтобы снять с себя ответственность за срыв мероприятий по подготовке разреза к работе в осенне-зимних условиях.

Материалы рейда рабноров свидетельствуют, что в комбинате «Башкируголь» на ведущих предприятиях не спешат с подготовкой к зиме. Опасное и недопустимое самоуспокоение может привести к плохим последствиям.

Зима не за горами. Борьба за выполнение текущих планов сейчас должна сочетаться со всесторонней подготовкой к работе в осенне-зимних условиях — это первоочередная и неотложная задача всех хозяйственных, партийных и профсоюзных организаций предприятий.

Рейдовая бригада: П. Калужский, машинист экскаватора, А. Салихов, горный диспетчер, Н. Фадеева, мотористка, А. Музалевский, начальник экскаватора ДС-1500, В. Сук, горный мастер, В. Ольхин, начальник цеха брикетной фабрики, Р. Гиниятуллин, прессовщик, М. Самин, электросварщик стройуправления № 2, Ф. Комиссаров, спецкорр. газеты «Нызыл-тан», В. Кирьянов, сотрудник редакции газеты «Горняк».

## «ГОРНЯК»

3 стр. 1 сентября 1967 года

## На главном направлении отставание

Для того, чтобы подготовить на осенне-зимний период работы необходимые запасы вскрытого и готового к выемке угля, в Ермолаевском разрезе нужно было иметь в августе среднесуточную вывозку породы на отвалы 21.450 кубометров. Фактическая среднесуточная вывозка вскрыши в течение 25 дней августа была всего 13.129 кубометров.

Отставание должно быть ликвидировано!

Мотористки приводных станций транспортной ленты еще в прошлом году требовали и справедливо требовали поставить для них небольшие будочки, где бы зимой можно было укрыться от холода, а летом от зноя.

Начальник добычного участка т. Зайцев и помощник начальника разреза т. Ежов обещали и ничего не сделали в прошлую зиму. Летом предприняли попытку сделать над одной из девяти станций навес и за этом остановились.

построили путей специального назначения и не закончили напеску контактной сети для электропоездов.

Новая горная машина пока используется не на полную мощность. 26 августа этот гигант,

Приближается осенне-зимняя непогода. Однако хозяйственники ряда предприятий комбината «Башкируголь» еще не приступают к утеплению производственных помещений: не ремонтируются двери, а разбитые окна не устанавливаются стекла, не ремонтируется теплофикационная сеть.



«Какие капризы! То говорили, что вентиляция в цехе слабая, а теперь утверждают, что слишком сильная!»

стену, необходимо выполнить 150 кубометров кладки, т.е. уложить не менее 60 тысяч штук кирпича, а Пятковский завод не может дать такого количества. С Мелгузовского или другого завода привоз кирпича не организован.

Положение тревожное. При таких темпах восстановление стены не закончат строители и в сентябре, а потом штукатурные работы им будет вести затруднительно, затянется монтаж тепловой сети и т. д.

На полях незаметно низких треног за будущее фабрики. Брикетчики мирятся с медлительностью строителей, которые выжи-

«нескую» причину — нет кирпича. Организовать завод с других заводов они не хотят.

— Знаете, кирпич марки «100» вынуждают трудно... Придется терпеть, — говорит главный инженер т. Вальвано.

Руководители Пятковского завода тоже спокойны:

— Не можем вынуждать более двух тысяч!

А где же чувство ответственности? Неужели непонятно этим товарищам, что срыв строительства стены СПК-3 брикетной фабрики означает закрытие ведущего цеха, ведет к срыву мероприятий по подготовке предприятия к зиме.

## ПОЛОЖЕНИЕ ВЫЗЫВАЕТ ТРЕВОГУ

У здания конторы брикетной фабрики остановилась автобуса. На машины вышла группа людей с пакетами и портфелями. Лица их озабочены. Это приехали по срочному вызову представители горного надзора округа по главе со своим начальником т. Ивановым.

И приехали они на фабрику не случайно. Постоянный на предприятии горнотехнический инспектор т. Кузьмин давно настаивает, предлагает закрыть на ремонт цех фабрики.

Представители из округа приехали подтвердить требования своего инспектора и заставить руководителей фабрики ускорить ремонт производственных помещений, «безопасить» труд людей.

Да, требования горного надзора серьезное и имеет законное обоснование. Это можно понять сразу же, как только войдешь в цехи. Везде угальная пыль, брикетная крошка, что опасно. Посмотришь на СПК-3 и увидишь: огромное пятнажное здание, а в стенах проемы. С

улицы можно увидеть в цехе сушилера, механизмы и людей вокруг них.

Стена СПК-3 выполнена из прочного кирпича и она разрушилась. Ремонт ее строители стройуправления № 2 начали давно, но ведут недопустимо медленно.

— Нам Пятковский завод не обеспечивает кирпичом марки «100», — говорит главный инженер стройуправления № 2 т. Вальвано.

— Наш завод не может удовлетворить потребности, — констатирует директор Пятковского завода т. Волотов.

Получается какой-то замкнутый круг, а кладемши на кладку «тепы» из бригады т. Федорова простаивают. В августе эта бригада очень мало сделала, чтобы восстановить стену. Нет кирпича, а если и бывает кирпич, то нет раствора. Правда, в цех бригаде привезли 8 тысяч штук кирпича марки «100», но для кладки этого количества кирпича не хватает и на 3 дня.

Чтобы полностью восстановить

Опять сентябрь шуршит листовой  
в аллеях.  
В природе — уходящий уют.  
И о прошедшем лете не жалея,  
Мальчишки и школе с сужави  
идут.  
Они за лето отдохнуть успели.  
Облазать горы, край свой  
оглядеть.  
И до того их плечи загорели,  
Что блещут, как начищенная  
медь.  
Набегавшись по пажитям и  
долам,  
Соснась опять у краешках  
дверей.  
... Я тоже осломнил радостную  
школу,  
Соперников и преданных друзей.  
Звонят звонки.  
И также шалю и шучу.  
И убежал читать Колядов в  
тень.  
Но первым делом вспомнил  
почему-то  
Один счастливо нескладливо  
день.  
Я перед ним залег в постель  
заране.  
Ворочался, не мог никак уснуть:  
Я знал, что завтра будет то  
собрание,  
Которое укажет мне мой путь.  
Пятнадцать лет! И меньше всех  
мальчишек.  
Но про себя уже таиа грехи:  
Из поступивших в нашу школу  
книжек

Я вырываю хорошие стихи.  
По алгебре еще стою тройки...  
Ворочался так и не спог  
заснуть.  
И возникали прямо перед  
койной  
Собрание и будущий мой путь.  
А что за путь? На мог еще  
представить.  
Ваошла луна. Поселок наш  
затих.  
Себе вопросы пробоваа и ставить.  
И отвечать немедленно на них.  
Когда сбивался и ответы были  
Вспомощем, садился вновь за  
стол.  
И горестные мысли приходили,  
Что идруг меня не прикут в  
кисомол.  
Так ночь прошла. Луна за лес  
упала.  
И вот уже настал желанный  
час.  
И сердце окрыленно застучало,  
И повалило с радости у глаз.  
Тогда свою судьбу я с  
кисомолом  
Связал, как говорится, навсегда.  
Нет, не забыть мне радостную  
школу,  
Собрание и давние года!  
Опять сентябрь шуршит листовой  
в аллеях.  
В природе — уходящий уют.  
И о прошедшем лете не жалея,  
Мальчишки и школе с сужави  
бегут.

Сентябрь арно поплыв  
радуросил.  
Беднее стал цветом полесод.  
Сегодня сына в школу я  
отправил,  
Как сам годна я много лет  
назад.  
Мой сын прилично в школу  
собирался.  
На шею красный галстук  
повязал.  
Я на него несколько любовался:  
Сынок хорошим пионером стал.  
Он книги и тетради собирая,  
Спешил скорей учебный год  
начать.  
Мне обещал, в учебе устроясь,  
Звонкам во год на пачерки  
сдать.  
Он, как и я мечтает стать  
шахтером.  
На вахту стать счастливого  
трудо.  
Он любит Родину с ее родным  
простором  
И нашу партию, которая всегда  
В труде нас учит видеть  
геромам,  
Любить друзей и быть к врагу  
суровым,  
Детей учить и строить  
коммунам  
На счастье наших поколений  
новым.

А. ФИЛИППОВ

С. ДРОНОВ.

Первоклассник

Плохо стал сегодня Вога,  
То и дело пробуждаясь,  
То похрюки брови снова,  
То чему по улыбаться.  
С боку на бок повернется,  
То в окно приставивши взглянет:  
«Утро скоро ли начнется?  
И родная мама испанел?»  
К утру сон подкрался только,  
Векн тала солжкря лютючю,  
Положио румянцу легкий  
Линь на щекки у ребенка.  
«Что с тобою, мальчик жалый,  
Шепчет мать, склонясь над  
склом»

Не сломила ль черной силой  
Тебя корь или скарлатина?  
Нет! — воскликнула мальчик  
живо,  
Поднимая сумку с пола —  
Равно мама ты забыла —  
Мне сегодня надо в школу!  
Чист, причесан наш мальчонка,  
Добела наметы руки,  
Уж одета гимнастерка,  
В стрелку вылажены брюки.  
Что ж, что завтрак не доведен  
И не допит чай в стакане,  
Разговор тут бесполезен.

Мешать дома он не станет.  
Вот и класс. Сердечко бьется  
Первоклассника тревожно.  
К маме он теснее жмется,  
Озираясь осторожно.  
День, в который ты впервые  
Сял за парту в этой школе,  
Как и многие другие,  
Не забыть тебе уж боле.  
Путь тебе открыт отныне,  
Путь мелкий, но широкий,  
Знай учись, не жалея лени,  
И не будет он далеким.

В. КАМИНСКИЙ.

Закладка памятника индийским патриотам

В Индии, в городе Наджарх (близ Дели) заложен памятник индийским патриотам, павшим в борьбе с английскими колонизаторами в 1857 году. 100 лет назад, 26 августа 1857 года, в этом районе произошло крупное сражение освободительной войны индийского народа против английских захватчиков.

Во время сражения было убито около 4 тысяч индийских борцов за свободу. Англичане жестоко расправились с оставшимися в живых. Дома повстанцев в городе и близлежащих деревнях были сожжены. 400 участников восстания было повешено.

(ТАСС).

Против английской интервенции в Омане

27 августа индонезийский парламент единогласно принял резолюцию, осуждающую английскую агрессию в Омане. В резолюции содержится призыв к индонезийскому правительству как можно скорее вместе с другими странами Азии и Африки принять необходимые меры к

прекращению английской вооруженной интервенции в Омане. Резолюция призывает парламенты всех стран мира принять необходимые шаги к скорейшему прекращению английской вооруженной интервенции в Омане.

(ТАСС).

Тяжелое положение кочующих сельскохозяйственных рабочих в США

Корреспондент газеты «Нью-Йорк Уорлд телеграм энд сан» Келлер пишет о тяжелом положении, в котором живут тысячи кочующих сельскохозяйственных рабочих в США. «Для многих мужчины, женщины и детей, — пишет он, — жильем служат лачуги, сделанные из прогнившей бумаги. В северной части штата Нью-Йорк я видел, как 22 человека — мужчины и женщины — жили в полуразрушенном фермерском доме с покосившимися дверями, выбитыми окнами, сломанным полом. В округе Саффолк на Лонг-айленде я видел

мужчин и женщин, живущих в лачугах, в грязи». Газета «Нью-Йорк пост» описывает тяжелое положение 32 тысяч негритянских и пуэрто-риканских кочующих семейств, работающих в штате Нью-Йорк. «Соблазненные неребонизациями, обещавшими им все блага, — пишет корреспондент, — кочующие рабочие вскоре обнаруживают, что если им удастся не умереть с голоду, это уже хорошо. Они часто получают менее 5 долларов в неделю». Далее газета сообщает: «Дети в возрасте 9 и 10 лет рассказывают, что они целыми днями работают на полях». В газете рассказывается, о семье из 5 человек, живущей в лачуге, в которой «мешки заткнуты в щели между досками, чтобы не проникла жадь и ветер».

(ТАСС).

Переход в ГДР солдата западногерманской армии

Как сообщает агентство АДИ, в Германскую Демократическую Республику перешел Альфред Юнг — солдат одного из батальонов западногерманской армии, расквартированного в Галловере. А. Юнг сообщил, что его батальон находится под командованием бывших офицеров гитлеровского вермахта. А. Юнг указал, что одной из причин перехода в ГДР является то, что он полностью осознал агрессивный характер НАТО.

(ТАСС).

Редактор А. В. ЖУКОВ

Г-н Егоров Иван Максимович, проживающий в г. Кумертау, третий Комсомольский переулок, дом № 3, кв. 2, возбуждает дело о разводе с г-ной Донской Антониной Васильевной, проживающей в г. Кумертау, Первомайский переулок, дом № 9. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде первого участка г. Кумертау.

Гражданка Герасимова Татьяна Никитична, проживающая в поселке Маячное, четвертый участок, ул. Кирова, барак 4, кв. 10, возбуждает дело о разводе с гр. Герасимовым Моисеем Васильевичем, проживающим в г. Горьком, ул. Тротуарная, дом № 1. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде первого участка г. Кумертау.

В ПЕРВЫЙ КЛАСС...

СЕНТЯБРЬ. С каким нетерпением ожидают этого месяца те, кому предстоит первый раз перешагнуть порог школы! Особенно длинными кажутся последние августовские дни. Все приготовления закончены. Куплен хороший портфель, пенал, карандаши, счетные палочки, тетрадки, книги. Уже сшиты новые форменные костюмчики и платья. Словом, наши семилетки уже в полной готовности. В детских садах города прошли утренники. В праздничной и торжественной обстановке дети проводили в первый класс своих старших товарищей. В первый класс пойдут Вера Павловича, Нина Воробьева, Слава Мурашев, Людмила Диденко, Алла Гарасова, Вова Бузаев, Людмила Закирова, Зоя Кузнецко, Леля Бондаренко, Саша Бережно, Вита Ванская, Леша Бузиков и многие другие. Это большое событие в жизни наших маленьких первоклассников! Очень важно, чтобы родители и особенно матери хорошо подготовились к этому большому событию. Школа — это новый коллектив, новая большая семья, это первые шаги самостоятельной жизни ребенка. У ребенка появляется забота. Он должен внимательно слушать на уроке и аккуратно выполнять домашние задания, дома помогать маме. Каждой матери в первую очередь надо подумать о разумном режиме школьника. Правильная и своевременная помощь

нужна будет каждому первокласснику. Особенно у маленьких школьников будет много впечатлений в первые дни. Придя домой, дети будут рассказывать о школе, учительнице, новых товарищах. Очень важно, чтобы родители не отнеслись пренебрежительно даже к мелочам. С первых же дней родители должны наладить связь со школой, с учительницей. В школе ребята впервые познают силу и радость дружбы. Уже с первого класса у школьника появляется товарищ. Кого же в друзья выбрали себе наш сын или дочь? Это, конечно, не должно быть для родителей безразлично. Родители должны наблюдать за детьми и их товарищами, своевременно направлять на правильный путь. Коллектив воспитывает и ребенка чувство долга, ответственности не только за себя, за своих поступки, но и за поступки товарища. Очень важно следить за тем, чтобы в ребенке не развивался эгоизм. Часто бывает так, что родители, провожая ребенка в школу, говорят: «Смотри книгу своих книжок не давай! Перевут...» Кто же виноват впоследствии в том, что ребенок растет эгоистом, человеком, который думает и заботится только о себе! Этого допускать нельзя. Школа и семья должны быть тесно связаны друг с другом, помогать друг другу в таком сложном деле, как воспитание человека. О. Пчелинцева, воспитатель детского сада.

ПОСЛЕДНИЙ ДЕНЬ В САДУ

Празднично украшенный зал детского сада №6. На стене — плакат «Привет нашим школьникам!», красочное панно, портреты вождей. По всему потолку протянуты гирлянды из зеленых листьев с разными цветами, большие красивые букеты цветов. Под звуки марша дети в праздничных костюмах с цветами в руках заходят в зал. У детей — выпускников на груди значки «1 класс». Ведущая поздравляет детей и присутствующих с праздником — Днем шахтера и выпуском детей в школу. Начинается торжественный утренник. Дети показывают свое искусство. Мы страны советской дети, Мы счастливей всех на свете! декламируют семилетки. Песни звонкие поем, Мы на празднике своем — продолжают другие. И все дети поют песенку «Хорошо у нас в саду!» Песню сменяют драматизации дошкольников — выпускников. Как на крыльях мчится время, Пролетает день за днем, Скоро мы пойдем учиться, Скоро в школу мы пойдем...

ДЕТСКИЙ УТРЕННИК

Мой сын 4 года воспитывался в детском саду №5. В этом году он идет в первый класс. В детском саду состоялся утренник, на котором провожали семилеток в школу. Все дети получили подарки.

И опять хор поет песенку «В школу». Выпускники продолжают. Будем медом, как большие, На доске урок писать. Мы заранее решили Все отличниками стать... Декламация, песни, веселые игры, посвященные Дню шахтера и выпуску детей в школу — сменяются одно другим. Дети в играх, песнях прощаются с детским садом, прощаются с любимыми игрушками, с огородом, с воспитательницами. Ведущая садом Людмила Марковна Мирошникенко поздравляет детей с радостным событием в их жизни — переходом в школу. Она каждому затронутому школьнику преподносит подарок — портфель, книги, тетради, линейки, карандаши — все в красивом оформлении. В заключение утренника дети играют игру: собирают грибы на полянке. В игре принимают участие и пионеры, которые находят большие грибы с подарками. Школьники-гости раздают детям подарки. Родители остались очень довольны утренником, на котором дети продемонстрировали все, чему их научили в саду.

Усманова, родительница.

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР

## Начались занятия в школах города

### Здравствуй, родная школа!

Так восклицают учащиеся, приходя в первый день в свою родную школу. Да, именно, родную.

В самом деле, у каждого человека этот день потом запомнится на всю жизнь. Пройдет много лет, промелькнут десятки событий, перемен, радостей и горестей, но этот день никогда не вылетит из памяти: «нем каждый из нас вспоминает с какой-то особенной душевной теплотой, с волнением».

Эта мысль незвольно приходит в голову первокурсникам утром, когда городские улицы наполняются веселым и разногласным говором. В эти часы можно увидеть школьников всех классов.

Третий год средняя школа №10 встречает своих питомцев. В школе сейчас 600 учащихся. Но, пожалуй, больше всех волнуются выпускники. Им и радость,

и немного грустно: наступил последний год их пребывания в школе. По разным дорогам пойдут Галя Радонова, Владимир Каминский, Люся Ковалева, Александр Бувишинов, Владимир Котров. Но всех их объединяет горячее стремление — учиться.

А вечером школьные коридоры и классы наполнили взрослые ученики. У многих из них есть семья. Среди учащихся школы рабочей молодежи №1 — слесарь ЖКО Александр Шакин, рабочий Ермолаевского разреза Борис Бобров, рабочий монтажного управления Владимир Шленов, электрослесарь ЦЭМ Василий Власов и другие. Велеско им было в прошлом учебном году после напряженного трудового дня садиться за книги, постигать науку. Но трудности не пугали их, а, наоборот, вселяли еще больше сил и энергии.

В. Рябова.

### Вам школа приветливо двери раскрыла

Задолго до 9 часов утра во дворе первой школы собрались учащиеся младших классов. Нарядные, с букетами цветов пришли ребята в свою школу. Среди них 109 первокурсников.

Сколько радости и волнения переживают наши семилетки, переступившие первый раз порог школы. Мария Ларионовна Викулова и Анна Федоровна Абакумова приветливо принимают своих первокурсников. Проводить в школу детей пришли много родителей, старших учащихся.

Директор школы Иван Владимирович Фолов и секретарь-наркоорганизации школы Анастасия Андреевна Михайлова тепло поздравили учителей и родителей с началом учебного года. Они выражали надежду, что в впервые — пришедшие в школу ученики будут учиться на хорошо и отлично.

Поздравили первокурсников и старшие ученики.

— Вам школа приветливо двери раскрыла, — сказала в своем выступлении ученик 4-го класса Валерий Анисенко.

— Учиться отлично, — закончила свое выступление Галина Згошниковна.

Раздался первый звонок, и счастливая детвора заняла свои места за партами.

Л. Панова.

### ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

Старейшая учительница нашего города Инна Юенальевна Муравникова радушно встречала первокурсников. Много выпускников она уже сделала и в этом году вновь начинает работу с первым классом.

Добро пожаловать! — говорят учителя ученикам, — школа готова вас встретить. Здание школы хорошо отремонтировано, во дворе много цветов, и саду созрели фрукты.

400 учащихся будут учиться в нашей школе.

А. Стародубов, директор семилетней школы № 4.

### Детсад проводил детей в школу

29 старших воспитанников детского сада №4 пошли в первый класс. Торжественно проводил малышей своих старших товарищей в школу. На утреннике было много родителей.

Радость смешивалась с грустью расставания.

— Прощай наш детский сад, дружно пели ребята.

Большое впечатление произвело на ребят появление любимого героя Петрушки с вербля-

дом, подарками и маленьким Петрушонком. Это очень удачная творческая выдумка педагогического коллектива принесла малышам много радости.

Утренник закончен. Заходящая садом т. Смирнова тепло поздравила малышей шиферником, пожелала им успеха в учебе, вручила подарки — школьные принадлежности.

Л. Египина, В. Кульнова, родители.

### Организованное начало

Рано утром к зданию семилетней школы №5 стали собираться учащиеся. За лето дети хорошо отдохнули. Многие побывали в пионерских лагерях, в санаториях, где хорошо загорели, поправили свое здоровье и теперь веселые, жизнерадостные, полные впечатлений, пришли в школу.

В половине девятого все учащиеся построились на линейку. С приветственным словом высту-

пил директор школы С. А. Сергеевко. Он поздравил учащихся с началом учебного года и пожелал успехов в учебе в новом 1957—58 учебном году.

Затем в торжественной обстановке состоялась встреча детей, пришедших в первый класс.

Раздается первый звонок. Все организованно расходится по классам. Начинается первый урок.

В. Оснач,

завуч семилетней школы №5.

### 133 первокурсника

Гостеприимно встретила школа №2 учащихся первых классов. В этом году в школе будет 4 первых класса. Лучшие классы отведены маленьким школьникам.

Десятиклассники поздравляли младших школьников с началом учебного года, преподнесли им букеты цветов. Пройдут годы и 133 первокурсника получат аттестаты зрелости, станут достойной сменой своих старших товарищей.

Л. Япрынец, директор школы №2.

## В ИСПОЛКОМЕ ГОРСОВЕТА

### О РАЗВИТИИ ИНИЦИАТИВНОГО И ИНДИВИДУАЛЬНОГО ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В ГОРОДЕ

Недавно исполком городского Совета депутатов трудящихся рассмотрел вопрос о развитии в городе инициативного и индивидуального жилищного строительства.

Руководствуясь постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О развитии жилищного строительства в СССР», исполком горсовета разработал и утвердил мероприятия дальнейшего развития жилищного строительства в городе на 1958—1960 годы.

В инициативном строительстве будет принимать участие 14 предприятий и организаций города. За три года (1958—1960 годы) они должны построить свыше 10.000 квадратных метров жилой площади. Коллектив ТЭЦ, например, берется построить до конца пятилетки 1000 кв. метров жилой площади. От 400 до 800 кв. метров будут строить брикетная фабрика, Маячный и Ермолаевский уральские разрезы, Патковский шпатель, промкомбинат, артель XX слеза, городская АТК.

Будет развиваться индиви-

дуальное жилищное строительство. За три будущие года предполагается индивидуальным застройщикам выделить ссуду в сумме 6 миллионов 130 тысяч рублей.

В целях разработки планов текущего и перспективного инициативного и индивидуального строительства, в целях оказания всемерной помощи застройщикам и контроля за снабжением и торговлей строительными материалами создана комиссия при исполкоме горсовета. Председателем комиссии содействит инициативному и индивидуальному строительству утвержден заместитель начальника комбината «Башкируголь» т. Бахов. Членами комиссии утверждены заместители управляющего трестом «Башугаеразрезстрой» т. Пономарев, заместитель директора ТЭЦ т. Михайлов, председатель горплана т. Горбунова, заведующий горкомхозом т. Тлаубердин, машинист экскаватора т. Каледа, исполняющий обязанности начальника ОРСа т. Русаковский.

Исполком горсовета обязал директора строящихся предприя-

тий т. Комодова и заведующего горкомхозом т. Тлаубердина разработать до 1 ноября текущего года план территориального размещения индивидуального и инициативного малоэтажного строительства.

Исполняющий обязанности начальника ОРСа т. Русаковский и заведующий горторготделом т. Белкин должны принять все меры к расширению торговли строительными материалами для населения.

У нас есть все возможности для того, чтобы значительно увеличить объем инициативного и индивидуального жилищного строительства и тем самым в ближайшее время полностью удовлетворить потребности трудящихся в жилье.

Нараду с инициативным и индивидуальным жилищным строительством будет, конечно, расширяться в городе государственное жилищное строительство. На это планируется израсходовать в 1958—1960 годы не менее 50 миллионов рублей и построить около 38 тысяч квадратных метров жилой площади.

# ГОРНЯКИ МАЯЧНОГО СЛАБО ИСПОЛЬЗУЮТ РЕЗЕРВЫ РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

☆☆☆

☆☆☆

☆☆☆

Большая задача стоит перед угольщиками нашего буровугольного бассейна. До конца года они должны отработать потребителям сотни тысяч тонн угля и брикетов, повысить производительность труда горняков, снизить себестоимость добываемого топлива.

Нелегко, конечно, добиться таких успехов. Но инициативы многих наших предприятий на основе высокопроизводительного использования техники, улучшения организации труда, выкачивания и приведения в действие неиспользуемых резервов обеспечивают замечательные победы. Хороших успехов в работе в этом году не раз добивался и коллектив Маячного разреза.

Но за этими высочайшими показателями здесь кроются большие недостатки в работе, устранение которых позволит еще выше поднять производительность труда горняков, улучшить использование техники и, в конечном счете, увеличить количество добываемого топлива. Вот об этих недостатках и рассказывают сегодня на страницах газеты сами горняки Маячного разреза.

## Не распространяется передовой опыт

Огромное значение в деле лучшего использования техники, повышения производительности труда имеют широкое применение передового опыта.

Вот в рассказе, например, о работе своего участка. Трудятся у нас около 150 человек. Большинство из них работает на машинах и неплохо справляется со своими обязанностями.

Т. Рогожин, Михленко раньше работали машинистами погрузки на роторном экскаваторе РС-400. Из-за плохого знания устройства своей машины, неопытности в работе они слабо справлялись со своими обязанностями. В этом году тт. Рогожин и Михленко посещали занятия по повышению своей квалификации, которые проходили на нашем участке. И эти занятия им помогли во многом. Сейчас тт. Рогожин и Михленко работают старшими машинистами на том же экскаваторе. В отдельные дни они перевыполняют норму в полтора раза. Их машина всегда находится в хорошем техническом состоянии.

Но если по повышению квалификации рабочих мы кое-что делаем, то по распространению передового опыта — ничего. А ведь на нашем участке, да и на других, есть много машинистов экскаваторов, которые слабо справляются со своими обязанностями только потому, что у них нет достаточного опыта в работе.

Машинист экскаватора т. Подрадов 25 августа совершил аварию именно по своей неопытности, незнанию. Из-за него простояла машина 5 дней. Машинист т. Фефелкин два раза совершил аварию.

Можно ли избежать аварий? Конечно можно. Нужно только шахтному комитету и его председателю т. Гофману по-серьезному заняться распространением передового опыта. У нас все для этого имеется. Есть помещения, где можно проводить занятия, есть замечательные люди, которые могли бы поделиться своим опытом.

**М. Султанбеков,**  
начальник вскрышного участка.

## Недостатки в организации труда

У нас на Майских для работавших экскаваторов на вскрышном участке работает один экскаватор на отвале. Норма экскаватора на погрузку вскрыши 1663 кубометра. Значит, для экскаватора поднимут 3326 кубометров. А у экскаватора, который принимает вскрышу на отвале, норма 2200 кубометров за смену. Выходит, что те машины, которые работают на вскрыше, не имеют возможности выполнить план. Они его и не выполняют. За 90 дней наша смена только три раза выполняла норму. Экскаваторы простаивают. За семь месяцев эти простои составили по разрезу 11.869 экскаваторо-часов, половина из которых падает на наши машины.

План по вывозке вскрыши в разрезе не выполняется. Чтобы выйти из положения, руководство разреза в начале августа приняло решение: построить третий отвал. Экскаваторные бригады с радостью услышали об этом намерении руководства. Чтобы ускорить дело, каждый машинист несколько дней посвятил своему личному рабочему сооружению отвала, взяв на себя его обязанности. Руководители разреза уверили, что 13 августа вертушки с породой пойдут на новый отвал. Но сейчас уже сентябрь, а этот отвал по-прежнему бездействует. А мы продолжаем простаивать.

**А. Ключков,**  
машинист экскаватора.  
**А. Болучевский,**  
помощник машиниста.

## От аварии до аварии

Безответственно относятся в нашем разрезе и к ремонту экскаваторов. График по ремонту у нас не соблюдается. Мы работаем от аварии до аварии.

Возьмем, например, наш экскаватор. Работали мы на нем до тех пор, пока он не вышел из строя. Поставили его на капитальный ремонт. И вот, вместо двадцати дней, мы его ремонтируем уже месяц. И конца ремонта еще не видно. Значит, мы не обеспечиваем. Кроме того, наш экскаватор превращен сейчас словно в склад. У какой машины что сломается — снимает с нашего экскаватора. Силы, например, поворотный мотор, багмаши от гусениц и другие части.

Создается у нас такое впечатление: наш экскаватор не нужен в разрезе. Если это так, то зачем держат на его ремонте 9 человек? Но мы считаем, что наш экскаватор нужен в разрезе и он, если бы своевременно был отремонтирован, то уже сделал бы много полезного в разрезе. А сейчас мы не работаем, и экскаватор простаивает. А это — несомненно отрицательно влияет на производительность труда рабочих участка.

**Н. Еданимов,**  
бригадир путейцев.

**А. Попов, С. Ахмаров,**  
машинисты экскаватора.

## Не создаются условия в работе

Возможности у нас работать более производительнее неисчерпаны. Но плохо то, что мы эти возможности из-за неопытной неинициативности, а если угодно, халатности и безответственности руководителей разреза, не используем. У нас бывает часто так, что хозяйственный разрез за успешным выполнением плана по добыче угля перестает замечать недостатки, вернее, умалчивает о них. А этих недостатков у нас много. Горные работы ведутся подчас небрежно. Намеку, например, экскаватору РС-400 нужен забой не менее 30-40 метров. Мы же часто ведем работу в забое с 10, а то и менее метров. Естественно, машина при этом используется не на полную мощность. А сейчас мы до того доработались, что хоть оставалась машина: нет фронта работ.

Другое, что нам мешает в работе, это недостаточно подготовленные поднимшим составом. Мы ведем селективную разработку угольной залежи, т.е. грузим в вагоны уголь, а если его нет, то и экскаватору подают думпкары под погрузку вскрыши.

И вот подчас у нас бывает



так, что и экскаватору не подают ни вагоны под погрузку угля, ни думпкары под вскрышу.

Эта машина вполне может грузить в смену до 2500 кубометров породы, мы же грузим лишь 1500 и менее кубометров, остальное время простаивает из-за отсутствия порожков.

**И. Моношкин,**  
машинист роторного экскаватора.

**Ф. Назин,**  
смазчик.  
**И. Жарнов,**  
помощник машиниста.

## Многое зависит от самих рабочих

Производительность труда во многом зависит и от работы самих горняков. Возьмем, например, дисциплину. Отдельные машинисты экскаваторов не выполняют приказаний начальников, нарушают технику безопасности, а есть случаи, что даже и не выходят на работу. Все это приводит к простоям машин.

Приведу пример. 27 августа из-за болезни не вышел на смену машинист с шагающего экскаватора № 33. Начальнику участка т. Наумову пришлось срочно вызывать машиниста т. Дергунова (у него в этот день был выходной). Но т. Дергунов не подчинился начальнику и не вышел на работу. Экскаватор простоял 12 часов.

Недавно также из-за капризов машиниста т. Быстрова простоял 3 экскаватора по 8 часов.

## Наши рационализаторы

Большую помощь в деле повышения производительности труда на любом участке работы могут оказать рационализаторы. В Маячном разрезе людей, участвующих в рационализации, немало. И они оказывают большую помощь производству. За семь месяцев и технический совет разреза поступило 24 предложения 10 из них сейчас внедрены в производство. Экономический эффект от этих предложений составил 420 тысяч рублей.

Наиболее ценные предложения подали слесари т. Астащенко, машинист экскаватора т. Попов, начальник добычного участка т. Шауин, механик т. Медведь и другие.

**С. Титов,**  
заместитель главного инженера разреза.

Часто у нас бывает и так: заболел машинист и не вышел на работу. Но он ни за что не сообщает ни сам, ни через родных сообщать на участок о своем выходе из смены. А ведь пока ищешь другого машиниста, экскаватор в это время простаивает. Только в этом году по вине самих машинистов в разрезе было допущено простоев более 100 экскаваторо-часов.

**С. Хусамбаев,**  
начальник планового отдела.

Как видно из выступления самих горняков, резервов для роста производительности труда в Маячном разрезе много. Но они, эти резервы, из-за плохой организаторской работы партийной, профсоюзной, комсомольской организации и администрации разреза используются крайне плохо. Как рассказывают рабочие, председатель шахтного т. Гофман и секретарь парторганизации разреза т. Новоточин на участках бывают редко, а если и придут, то действительной помощи не оказывают. Они не анализируют работу машинистов экскаваторов, не организуют обмен опытом между рабочими основных профессий.

Руководство разреза и указанные общественные организации должны создать все условия для высокопроизводительной работы машинистов экскаваторов.

Нужно ликвидировать элементы расхлябанности и неорганизованности в работе, которых еще много в разрезе.



Работники не жалеют, выйдя, вонки в колодезь. Меч протопил, буржуйки, буржуйки, — Конфузьярские дела!..

# Не успокаиваться на достигнутом!

## С собрания партийно-хозяйственного актива комбината „Башкируголь“

### НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ РАБОТЫ

(Из доклада т. Басова)

Состоялось собрание партийно-хозяйственного актива комбината „Башкируголь“. С докладом на собрании выступил главный инженер комбината т. Басов. Он доложил об итогах работы предприятий комбината за 7 месяцев 1957 года и ближайших задачах по выполнению годового плана, а также о ходе подготовки и работе в зимний период.

В прениях по отчетному докладу выступили начальники Магничного углеразреза т. Соловьев, начальник цеха ТЭЦ т. Чугунов, заместитель начальника комбината т. Бахов, директор ТЭЦ т. Панкратов, главарач Балчицы т. Ниселева, заведующий промышленно-транспортным отделом горкома КПСС т. Каролов, начальник Уфимского округа горно-технического надзора т. Иванов и другие.

### В ОТЧЕТЕ И НА ДЕЛЕ

(Из выступления т. Чугунова)



Главный инженер комбината „Башкируголь“ т. Басов хорошо сказал об освоении местных углей. Об этом сейчас все говорят и называют нас пропагандистами сжигания бурых углей на электростанциях Башкирии. Мы гордимся этим почетным званием.

Но вот помощи энергетикам в этом деле угольщики не оказывают. Уголь продолжает поступать с Магничного разреза в количестве больших кусков, а ермалаевцы и летом, недавно, нам сумели подать уголек со снегом.

### СОРЕВНОВАНИЕ — БОЛЬШАЯ СИЛА

(Из выступления т. Каролова)



Социалистическое соревнование там, где оно подкреплено организационно-техническими мероприятиями, усилением политики воспитательной работы — испытанный метод мобилизации трудящихся на достижение новых успехов в труде. Примером в этом отношении могут служить такие предприятия нашего города, как брикетная фабрика и ТЭЦ, где приняты обязательство выполняются.

К сожалению, на некоторых предприятиях забыли о том, что организуя соревнования, надо каждому рабочему создать условия для выполнения обязательств, а политико-воспитательную работу сводят лишь к организации вечеров танцев и культурно-просветительных кино.

Предлагаю в сентябре и октябре широко организовать социалистическое соревнование за лучшую подготовку предприятий к работе в осенне-зимних условиях.

Коллектив горняков комбината „Башкируголь“ в ходе развернувшегося социалистического соревнования за достойную встречу 40-ой годовщины Великого Октября добился хороших результатов в выполнении государственного плана.

Так, план по выработке валовой продукции за семь месяцев текущего года был выполнен досрочно. Выработано продукции на 30 млн. 976 тыс. рублей больше, чем за соответствующий период прошлого года.

План добычи угля перевыполнен на 5,1 процента. Рост добычи, по сравнению с соответствующим периодом 1956 года, составил 20,4 процента. Объем вскрышных работ в углеразрезах, в сравнении с прошлым годом, увеличился на 23 процента. Однако, несмотря на это, вскрышные работы в разрезах все еще значительно отстают.

### НАШИ ЗАЯВКИ НЕ УДОВЛЕТВОРЯЮТ

(Из выступления т. Соловьева)



Большая часть мероприятий, связанных с подготовкой к зиме, в нашем разрезе пока не проведена в производство и в основном не выполняется. Для выполнения чего требуются различные материалы, которые мы должны получить в отделе технического снабжения комбината.

Помещая заявку на материалы в комбинат, а она там пропадет бесследно. Снабженцам следует повернуться лицом к производству, активно участвовать в подготовке предприятий к зиме.

### В ПОГОНЕ ЗА ОТДАТОЧНЫМИ РАБОТАМИ

(Из выступления т. Бахова)



В практике строителей комбината еще не изжит погоня за высоким процентом выполнения плана за счет отдаточных работ, что ведет к нежелательным последствиям.

Такая практика ведет к тому, что крайне важные для производства и жизни трудящихся города объекты не строятся, недоделки на действующих предприятиях не устраняются. Например, на теплотрассе, водопроводе, Затанулам строители ликвидацию недоделок по разрезу, восстановление стены и кровли на брикетной фабрике.

Недалеко к плану 259,7 тыс. кубометров.

Основная причина невыполнения, например, в Ермалаевском разрезе — плохое состояние путевого хозяйства, частые сходы подвижного состава. Из-за этого вскрышные и отвальные экскаваторы в разрезе простояли 7.996 часов или 23,6 процента календарного времени. Если бы все это время было использовано на полезную работу, то разрез сделал бы вскрыши на 520 тыс. кубометров больше, т. е. перевыполнил бы план, примерно, на 30 процентов.

Не лучше обстоит дело с состоянием путевого хозяйства и в Магничном разрезе.

Значительных успехов добился коллектив брикетной фабрики. План выработки брикета за семь месяцев выполнен на 106,2 процента. Рост выработки, по сравнению с соответствующим периодом 1956 года, составил 59 процентов. Наряду с производственными успехами, здесь имеют место и существенные недостатки: дехи захламлины, вентиляционная система работает неустойчиво, формовочный инструмент изготовляется с отклонением от технических норм, выход крошки превышает установленные нормативы. Директор фабрики т. Филатов и главный инженер т. Заморин не проводят жесткую техническую политику, ослабили контроль за технологией производства.

Коллектив Ермалаевской ТЭЦ план выработки электроэнергии перевыполнил. Заслуживает большого внимания работа всего коллектива рабочих и инженерно-технических работников ТЭЦ по освоению сжигания ридового угля без подсушки.

### НЕ СОБЛЮДАЮТ ПРАВИЛА ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ

(Из выступления т. Иванова)



В комбинате „Башкируголь“ укоренилось пренебрежительное отношение к социальным условиям условий труда. Нехороший пример в этом отношении показывают начальники комбината т. Зиборов и главный инженер т. Басов, а с них пример берут и не выполняют предписаний горно-технического надзора начальники разрезов, предприятий, производственных участков.

Предписания и предписания надзора надо выполнять, а не игнорировать, ибо они продиктованы заботой о здоровье, о жизни человека.

Механизировать в углеразрезах укладку железнодорожных путей на 70 процентов и переукладку — на 85 процентов.

Завершить подготовку к зиме многого фонда, нульбытобъектов и теплотрассы и 1 октября. (Из постановления собрания).

### Работать зимой так же, как и летом

Весной и летом текущего года строители нашего треста вели работу широким фронтом. И мы сосредоточивали материально-технические ресурсы и людей на пусковых объектах. Государственный план за семь месяцев в объеме 47,8 млн. рублей выполнен на 109,1 процента, в том числе своими силами на 106 процентов. Мы выполнили план по освоению средств на жилищное строительство на 122 процента и перевыполнили по вводу жилой площади. При плане 3870 кв. метров, фактически введено 5600 кв. метров жилья.

Завершено сооружение и сдачи в эксплуатацию второй очереди строительства Ермалаевского разреза, больничный комплекс, столовая на 100 мест. Подготовлен в плане СНК-1 брикетной фабрики. Прделана и другая большая работа по строительству объектов в Мурапталовском совхозе, по благоустройству города и т. д.

Ежемесячно выполняют планы коллективы Ермалаевского шахтостроительного управления, где начальником т. Кушнеренко и главным инженером т. Буланкин, Тальганского шахтостроительного управления, где начальником т. Худяков и главным инженером т. Мизеев, строительного управления № 2, где начальником т. Палей и главным инженером т. Вальдино.

В этих управлениях в 1957 году заметно улучшена организация труда. Замечательных производственных успехов добилась плотники бригады т. Идрисова, выполняющие нормы на 220 процентов, штукатуры бригады т. Лешманова — на 183 процента, путевые рабочие бригады т. Кузнецова — на 162 процента, машинист экскаватора т. Сапрыкин — на 121 процент, бетонщик т. Чемерис — на 169 процентов, каменщик т. Васюткин — на 141 процент и многие другие.

Однако для того, чтобы обеспечить выполнение годового плана, мы не должны довольствоваться достигнутым. Предстоит еще многое сделать. Так, например, по вводу производственных мощностей необходимо сдать комплекс СНК-1 брикетной фабрики, ввести в эксплуатацию объекты Мурапталовского совхоза, закончить все работы по строительству собственной базы,

АТБ и РПВ, а также обеспечить сдачу объектов культурно-бытовых объектов, жилья 7000 кв. метров. Необходимо изготовить около 7000 куб. м железобетонных конструкций.

Задача до конца года предстоит решить непростая, и для того, чтобы обеспечить выполнение годовых планов в управлениях, необходимо сейчас подумать каждому руководителю стройки о том, чтобы небастная осень и суровая уральская зима не были нам помехой в завершении годовых планов по строительству.

Неотложная задача сегодня и основное условие для успеха — нужно серьезно, по-деловому готовить стройки к работе в зимних условиях. Настало время готовить бетонно-растворные узлы, завершать земляные работы и кирпичную кладку. Между тем, темпы строительных работ в августе кое-где спали. Не выполняется план по кирпичной кладке, по наружным штукатурным и малярным работам. В первой половине месяца в Кумертауском строуправлении, например, план по кирпичной кладке был выполнен на 30 процентов, по штукатурке — на 26 процентов и малярным работам — на 14 процентов.

Такое положение заставляет обратить внимание руководителей строек на усиление подготовки к зиме. Необходимо завести требуемое количество строительных материалов, закончить в сентябре все отделочные наружные работы по каждому объекту. Начальники стройучастков, мастера субподразделения монтажного управления должны совместно со строителями разработать график подключения всех внешних коммуникаций к зданиям, которые будут строиться в зимних условиях.

Начальникам стройучастков, прорабам в первой декаде сентября нужно опираться на помощь партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, подчитать свои материальные и людские ресурсы, наметить пути проведения в жизнь мероприятий, связанных с подготовкой к зиме — это гарантия того, что годовая план будет с честью выполнена.

Н. Коплюхин, начальник планового отдела треста „Башуглеразрестрой“.

В электромеханических мастерских в прошлом году не было случаев травматизма, а в текущем году допущено 11 случаев. Это результат низкого уровня технического руководства ремонтными работами и, главное, из-за захламленности на рабочих местах.

Из доклада т. Басова.



Посмотришь в кабинет — начальник на месте. Посмотришь в цех — начальник явно не на месте.

## Соглашение о разоружении может и должно быть достигнуто

От решения вопроса разоружения и запрещения атомного оружия зависит, как известно, судьба мира, будущее сотен миллионов людей на всем земном шаре. Необходимость безоговорочного урегулирования этих вопросов сейчас особенно велика, так как США и другие империалистические державы усиливают гонку вооружений.

В последние годы они расширили строительство военно-морских и военно-воздушных баз волевым нашей страны и других государств социалистического лагеря. Только с 1951 года по 1957 год число военно-воздушных баз в Европе, принадлежащих агрессивному Североатлантическому блоку (НАТО), увеличилось с 15 до 150. В прошлом году численность вооруженных сил стран-участниц НАТО достигла уже 6—7 миллионов человек. По предложению и при участии США войска стран НАТО оснащаются атомным оружием, ракетной техникой. На гонку вооружений и подготовку к войне западные державы расходуют колоссальные средства. Лишь в нынешнем году военные расходы стран НАТО составят не менее 58—60 миллиардов долларов. Делая ставку на атомную войну, США и Англия создают все новые виды оружия массового уничтожения и расширяют его испытания. Все эти военные приготовления сопровождаются воинственными заявлениями некоторых западных руководителей, не скрывающих своих планов нападения на Советский Союз и другие социалистические государства.

Совершенно естественно, что в этих условиях наша страна и другие страны лагеря социализма также вынуждены расходовать немалые средства на цели обороны, совершенствовать свою боевую технику, чтобы быть готовыми отразить любую агрессию и обуздать агрессора. Как указывалось на днях в сообщении ТАСС, в СССР недавно были про-

ведены успешные испытания сверхдальней межконтинентальной баллистической ракеты, а также изряды ядерного и термоядерного оружия. Как показывают результаты этих испытаний, имеется возможность пуска ракет в любой район земного шара.

Принимая необходимые меры для обеспечения своей безопасности, наша страна вместе с тем прилагает огромные усилия, чтобы добиться международного соглашения о прекращении испытаний и запрещения атомного оружия, о разоружении в целом. С этих целей советские представители в подкомитете комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению несколько лет ведут с представителями США, Англии, Франции и Канады специальные переговоры и внесли в подкомитет ряд практических предложений. Однако переговоры эти и по сей день не дали никаких результатов. Причины этого подробно вскрываются в заявлении Советского правительства, которое было оглашено 27 августа советским представителем В. А. Зорниным на заседании подкомитета.

В заявлении убедительно показано, что США, Англия, Франция и Канада, участвующие в работе подкомитета, не желают разоружения и используют подкомитет лишь как ширму для прикрытия своих агрессивных намерений. Правящие круги западных держав, говорится в заявлении, прибегают к двойной игре и в целях обмана общественного мнения маскируют свои военные приготовления разговорами о разоружении, стараются создать видимость, что в подкомитете ООН делается что-то реальное, хотя в действительности подкомитет работает на холодном ходу. Советское правительство напоминает о том, что западные державы отвергли все советские предложения как о широкой программе разоружения, так и о частичном разоружении. Они отказываются от

запрещения ядерного оружия вообще и прибегают сейчас к неблагоприятным маневрам, чтобы не допустить соглашения о прекращении испытаний этого оружия хотя бы на 2—3 года.

Как подчеркивается в советском заявлении, отсутствие каких-либо положительных результатов в работе подкомитета по разоружению вызвано, прежде всего, тем, что в нем Советскому Союзу противопоставят 4 страны, правящие круги которых не заинтересованы в разоружении. «Незала более мириться с совершенно ненормальным положением, когда от работы в нем (подкомитете ООН) отстранены не только ряд крупных государств, заинтересованных в решении проблемы разоружения, но и совершенно не представленные целые континенты—Азия, Африка, Латинская Америка»,— говорится в заявлении нашего правительства.

Отметим, что в настоящее время имеется полная возможность для достижения соглашения о некоторых наиболее неотложных мерах в области разоружения и предотвращения угрозы атомной войны, советское правительство вновь призывает западные державы перейти, наконец, от слов к делу и положить начало практическим делам по разрешению вопроса разоружения. Наше правительство предлагает в первую очередь договориться о немедленном и безусловном прекращении испытаний ядерного оружия или об их временном прекращении на два-три года, не спазывая это мероприятие с осуществлением других шагов в области разоружения.

В заключение советского заявления указывается, что успешному решению вопросов разоружения во многом содействовало бы их открытое обсуждение в Организации Объединенных Наций с участием не только пяти стран, но и других государств, которые жизненно заинтересованы в разоружении.

В. Чигирь.

## В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ



В Китайской Народной Республике сооружается Баотоу-Ланьчжоуская железная дорога, которая свяжет северные районы страны с северо-западной Китаем. Она имеет большое значение для развития экономики страны.

В настоящее время ведется укладка шпал на участке Дундун, проходящем по пустыне. Десятки тысяч строителей в

труднейших условиях резкоконтинентального климата успешно выполняют стоящие перед ними задачи. Одновременно принимаются меры для освоения пустыни. Здесь выросли города строителей, зазеленели лесонасаждения. К концу будущего го-

да на Баотоу-Ланьчжоуской дороге откроется движение.

На снимке: строители дороги играют в баскетбол в свободное время.

Фото Чжан Цзе.

Агентство Синьхуа.



Уборка урская риса на полях сельского общественного производственного кооператива № 1 в уезде Ниан (провинция Хунань).

Четыре дня я была в Москве на Всемирном фестивале молодежи и студентов. Большое впечатление на меня произвела манифестация молодежи за мир и дружбу. Горько выступили представители разных стран против испытаний атомной и водородной бомбы.

Первой на сцену вышла японка, пострадавшая в Хиросиме. Ее первые слова были: «Прошу всех собравшихся на площади почтить память погибших от дарыи атомных бомб минутным молчанием». На площади стало тихо.

Потом японка рассказывала, а на большом экране показывали

кино. Как больно было слушать и смотреть на ужасы Хиросимы. Эта девушка и сейчас страдает атомной болезнью. Она слепая.

С большим вниманием слушали все присутствующие выступления матери Зои Воскодемьянской, Алексея Маресьева, представителей Китая, Японии, Кореи.

Манифестация закончилась песней интернационала.

Обо всем, что я видела и слышала на фестивале, я рассказала на молодежном вечере нашей организации.

Л. Канада.

секретарь комсомольской организации горбольницы.

## За экономию лесоматериалов

В настоящее время жилищно-управление имеет затруднение со строительными материалами и, в частности, с пиломатериалами.

Ведение строительных работ управлением осуществляется по типовым проектам, предусматривающим максимальное количество сборных железобетонных деталей.

Однако производство таких сборных деталей, как гипсоволокнистые плиты перегородок, цанты наката и сборные железобетонные перегородки, в системе треста «Башуглеразрестрой» не организовано.

На эти конструкции управления приходится ежегодно расходовать сотни кубометров пиломатериалов.

Цех сборного железобетона в комбинате стройматериалов загружен не на полную мощность. Есть полная возможность организовать производство этих деталей. И это положительно отразится на себестоимости строительства и сроки ввода жилья в эксплуатацию. Остановка за решением и помощью руководства треста «Башуглеразрестрой».

А. Диванов.

инженер жилищноуправления.

## Почему они попали на скамью подсудимых

На днях предстанут перед судом 17 и 18-летние юноши Владимир Рогачев, Матнас Коломнико и 14-летний Анатолий Комаров.

Особенностью этих молодых людей является то, что, избрав путь хулиганства, они не только навредили себе, стали моральными уродами, но и мешали нормально жить другим, нанесли ущерб государству.

Владимир Рогачев — единственный сын у родителей, бросил учиться, нигде не работал. Часто не ночевал дома, а если и приходил домой, то всегда пьяным. Такой образ жизни вел и Матнас Коломнико, проживавший со своей матерью по улице Комсомольской.

Напившись пьяными, эти «друзья» часто в общественных местах хулиганили, учиняли драки, сквернословили, оскорбляли честных граждан.

Хуже того, они занялись кражей. Так, 21 февраля этого года Рогачев и Коломнико, взломав окно в гараже треста «Башуглеразрестрой», проникли туда и пытались угнать автомашину «Победа». Но не сумев завести ее, полетели на нее шелковую рубашку. Не успокоившись на этом, воры направившись в строительную школу №17, где в спортивном зале урвали часть спортивного инвентаря. В эту же ночь они пытались взломать и обворовать магазин культтоваров. Не утешившись на этом, направив-

шись в ЦЭММ, где обворовали склад материальных ценностей.

В свою группу они вовлекли 14-летнего Анатолия Комарова и втроем в ночь на 29 марта взломали магазин №5 и совершили кражу товароматериальных ценностей более чем на 16 тысяч рублей.

Словом, эти молодые юноши превратились в настоящих воров.

Так почему же эти молодые люди, не успев еще сделать ничего хорошего, обманув надежды своих родителей, становятся преступниками? Кто виноват в этом? Прежде всего виноваты они сами и их родители.

Читатели могут спросить, знали ли об этом родители? Да, родители хорошо знали, но они благодушно наблюдали за ними, даже поощряли. Почти все хищенные вещи со склада ЦЭММ хранились около дома Рогачевых под снегом и продавались на их квартиры. Рогачев Владимир на глазах у родителей разливал краденую водку на газетина №5. Они забирали из его карманов солидную сумму краденых денег, сами носили и продавали краденые вещи.

Так же поступала и мать Коломникова, и родители Комарова.

Вот так родители и воспитали из своих детей воров — паразитов нашего общества.

Г. Давлетов.

работник отдела милиции.

## Хроника

Президиум Верховного Совета СССР назначил тов. Молотора Вячеслава Михайловича Чрезвычайным и Полномочным Послом СССР в Монгольской Народной Республике.

Тов. Писарев Василий Ильич,

занимавший пост Чрезвычайного и Полномочного Посла СССР в Монгольской Народной Республике, назначен советником-посланником Посольства СССР в МНР.

Редантор А. В. ЖУНОВ.



206

# ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ВАССР

№ 106 (604)

ПЯТНИЦА

6

СЕНТЯБРЯ

1957 года

Цена 15 коп.

## Руководитель предприятия

Последние постановления нашей партии и правительства, реорганизация управления промышленностью и строительством требуют, чтобы руководители предприятий больше проявляли инициативы и самостоятельности в решении производственных вопросов. Одновременно хозяйственные руководители обязаны прислушиваться к голосу рабочих и инженерно-технических работников, широко развивать их творческую активность.

Большинство руководителей предприятий нашего города совместно с партийными и профсоюзными организациями, совместно с коллективами рабочих и инженерно-технических работников успешно решают стоящие перед ними задачи. Однако у нас есть и такие руководители, которые не понимают происходящие изменения и руководят своими коллективами, своими предприятиями старыми методами, при этом совершенно негодными.

Взять, например, директора брикетной фабрики т. Филатова. Он боится за производство, стремится к тому, чтобы фабрика

успешно выполняла государственные планы, снижала себестоимость продукции и повышала производительность труда. Но т. Филатов добивается этой цели негодными методами. Он грубит с подчиненными, не советуется с рабочими и инженерно-техническими работниками при решении тех или иных производственных вопросов.

На других предприятиях руководители, встречаясь с трудностями, создают передовых рабочих, инженерно-технических работников, советуется с ними и совместно успешно преодолевают трудности. Но т. Филатов так не поступает. Он в таких случаях отрубают одного или двух своих подчиненных и этим ограничивается.

Примеру т. Филатова следует главный инженер фабрики т. Заморина, начальник цеха т. Тимофеев и некоторые другие. Руководители фабрики не установили тесного контакта с партийной, профсоюзной и комсомольской организациями и явно игнорируют выполнение решений этих общественных организаций.

Руководители предприятий, дав слово или обещание, обязательно выполняют его. Это одна из важнейших черт стиля работы советского хозяйственника. К сожалению, некоторые наши руководящие работники пренебрегают этим. Например, бывший начальник жилищно-коммунального хозяйства т. Попов и бывший начальник ЖКО комбината «Башфрутоль» т. Юрченко по всякому поводу и очень легко давали обещания и заверения и обычно их не выполняли. Это, конечно, снижало авторитет руководителя, дезорганизовывало работу коллектива и вызывало заливное недоверие со стороны трудящихся.

Руководителю предприятия даны большие права. И он обязан правильно ими пользоваться, настойчиво бороться с недостатками, оперативно решать производственные вопросы, прислушиваться к голосу рабочих и инженерно-технических работников, принимать и претворять в жизнь их ценные предложения и вместе с ними добиваться высокопроизводительной и рентабельной работы предприятия.



Славными трудовыми делами стремится встретить советскую годовщину Советской власти слесари-инструментальщик ремонтно-механического завода треста «Башфрутоль» Алексей Иванович Шишленков. Этот молодой рабочий за восемь месяцев сумел выполнить более двадцати месячных заданий. К празднику Великого Октября он обещал дать не менее двух годовых норм. Можно не сомневаться, что свое слово т. Шишленков сдержит с честью.

На снимке: А. И. Шишленков за работой.

## Переименование предприятий

До последнего времени предприятия города — разрез, брикетная фабрика, ТЭЦ — именовались «ермолевскими». Это произошло потому, что когда строились и создавались предприятия Южноуральского бурогоугольного бассейна, еще не было города. Наш поселок административно подчинялся центру Курортного района — селу Ермолаево. Вот предприятия и стали называться ермолевскими.

Теперь иное дело. Наш Кумертау стал городом республиканского подчинения. Разрез, брикетная фабрика и ТЭЦ являются частью города и в связи с этим должны именоваться по названию города.

Недавно Комархоз Башкирского экономического района издал распоряжение переименовать ермолевские предприятия и назвать их — Кумертауский разрез, Кумертауская брикетная фабрика и Кумертауская ТЭЦ.

## ЗА УВЕЛИЧЕНИЕ СЕЛЬХОЗПРОДУКТОВ

Колхозники, работники МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства нашей Башкирской республики недавно взяли на себя социалистические обязательства увеличить в 1960 году в колхозах и совхозах производство мяса и живом весе в сравнении с 1956 годом в 4,7 раза и молока в 2,8 раза, произвести на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий по всем категориям хозяйств в 1957 году мяса в живом весе 29 центнеров, молока 119 центнеров и в 1960 году мяса — 63 центнера и молока — 187 центнеров.

Колхозы и совхозы республики решили увеличить поголовье коров в 1960 году не менее чем в 2 раза и в больших размерах организовать откорм свиней.

Труженики сельского хозяйства Башкирии стремятся выполнить эти обязательства и успешно решить задачу, поставленную Коммунистической партией, — в ближайшие годы достичь США по производству мяса, молока и масла на душу населения.

## НА ПУСКОВЫХ ОБЪЕКТАХ

### ДАЛ СЛОВО — СДЕРЖИ ЕГО

#### Не затягивать строительство

Очень важно, прежде чем брать обязательство о сроках сдачи объекта и эксплуатации, обсудить этот вопрос с рабочими бригадами и участка.

Вот этого и не делается в жилищно-коммунальном управлении. Здесь обязательства берутся формально, не принимаются во внимание имеющиеся возможности. В результате обязательства остаются на словах, а на деле график по вводу жилья в эксплуатацию срывается.

— Так получилось на строительстве дома № 677 в здании техникума. В обещанные сроки дома в эксплуатацию не введены, теперь застройщик и руководство управления отвечают так:

— Приняты меры... Скоро закончим, создан передовый Набрав темпы строительства и сдачи эти дома в 19... — и запнулись, так как сроки прошли, а работы не закончены.

Для каждого ясно, что так работать дальше нельзя. Пора, дана пора повозмочь со всякой безответственностью, которая очень дорого обходится государству и приводит к затягиванию сроков ввода объектов в эксплуатацию.

За примером далеко идти не надо. Дом № 682 надо было сдать закончить в июне, потом — до Дня шахтера и затем — к концу сентября. Однако на строительстве позднее затяжке.

#### СНАБЖЕНЦЫ РАБОТАЮТ ПЛОХО

Не только плохой организацией труда затягивает работу строителей. Еще большим тормозом является несвоевременное снабжение материалами.

Начальник снабжения жилищно-коммунального управления т. Дорогазцев стоит в стороне от такого важного дела, как своевременная доставка строительных материалов и борьба за экономное их расходование. Привезенные материалы небрежно бросаются на площадках, часто привозится материал низкого качества.

Недавно из жилищно-коммунального управления бригады тов. Горбаль получил ящик стекла для остекления окон в

доме № 677. Оказалось, что в ящике почти все стекло битое. При получении стекла кладовщик не разрешил открывать ящик, сославшись на то, что из Центрального склада техснаб тоже не разрешают вскрывать ящики.

— На участке слышат, — рассуждают снабженцы.

Этот возмутительный факт говорит сам за себя. Работники снабжения бездействуют, а в управлении и в тресте «Башугларазрестрой» делают вид, что не замечают, как срывается своевременная сдача объектов по вине работников снабжения.

Н. Янгалева.

#### Большее внимание наглядной агитации

На пусковых объектах очень мало уделяется внимания наглядной агитации. На строительстве техникума до сих пор времени можно увидеть плакаты такого содержания: «Встретим День строителя новыми успехами в труде!».

В бригадах много передовиков производства, но достигнута

лучших строителей не показывается, даже Доски показателей бригад ведутся очень небрежно. Агитаторы, — говорят рабочие, — очень редкие гости в бригадах.

Устранение всех этих недочетов поможет улучшить работу строителей.

В. Самойлов.

#### СЕГОДНЯ ИДУТ ВПЕРЕДИ:

- Комплексная бригада т. ГОРБАЛЯ,
- Каменщики бригады т. ЮДАШЕВА,
- Плотники бригады т. ИДРИСОВА,
- Комплексная бригада т. НАУМОВА,

- Комплексная бригада т. ШАБАЛОВА,
- Штукатурные бригады т. МОИСЕЕВА,
- Штукатурные бригады т. ЛЕВШАНОВА.

Все эти бригады выполняют ежедневно производственные задания на 150—160 процентов.



В Новосибирской области ведется большое жилищное строительство. И нынешним году должно быть построено 400 тысяч квадратных метров жилья, на триста тысяч — в Новосибирске. Добрую долю завоевала комплексная бригада каменщиков строительного треста № 30, возглавляемая Николаем Федоровичем Реутовым. Все члены этой бригады трудятся творчески, выполняют ежедневно по полторы — две нормы при отличном качестве работы. Бригаде Н. Ф. Реутова присвоено почетное звание лучшей комплексной бригады каменщиков Новосибирской области.

На снимке: бригадир Н. Ф. Реутов за кладкой облицовочных плит на стройке многоквартирного жилого дома в центре Новосибирска.

#### В честь Дня танкистов

8 сентября — День танкистов. Советский народ и его вооруженные силы действительно готовятся к этому традиционному празднику.

В эти дни в городах, селах, в воинских частях и на боевых кораблях проводятся лекции и беседы о славной истории отечественной танкостроительной промышленности, о героических подвигах танкистов в годы Великой Отечественной войны.

В перерывах организуются ДОСААФ проводятся массовые соревнования по автомобильному и мотоциклетному спорту, посвященные празднику танкистов.

(ТАСС).

#### Уборка урожая

На полях страны продолжается массовый сбор урожая. К 1 сентября хлеба сняты с 81,9 миллиона гектаров. В последнюю пятнадцатку августа колхозы и совхозы убрали зерновые с 11,3 миллиона гектаров. На Северном Кавказе, Поволжье, в Центрально-черноземных областях жатва ранних зерновых в основном завершена, и сейчас идет уборка поздних культур. Более чем на 3/4 завершена жатва колхозов и совхозов нечерноземной полосы.

На Урале сношено уже около 3/4 всех посевов зерновых. Более половины хлебов сняты с полей Казахстана. Значительно ускладнились темпы работ в Западной Сибири.

В центральных и северо-западных районах страны продолжается уборка льна-долгунда.

На юге разворачивается уборка поздних культур. После за Кубанью, к концу сахарной свеклы приступили колхозы Украины. (ТАСС).

# КОМИТЕТ КОМСОМОЛА КУМЕРТАУСКОГО РАЗРЕЗА ПО-ПРЕЖНЕМУ РАБОТАЕТ СЛАБО

Не так давно в нашей газете была помещена корреспонденция комсомольца т. Мухаметгаллина. Он писал о том, что в Кумертауском разрезе в запущенном состоянии находится комсомольская работа. Статья была обсуждена среди комсомольцев разреза. Были намечены мероприятия по улучшению работы комсомольской организации.

Но несмотря на то, как же сейчас выглядят эти мероприятия, что сделала комитет комсомола, чтобы улучшить комсомольскую работу в разрезе? Надо сказать, что статья, помещенная в газете, не внесла должной струи в жизнь комсомольской организации разреза. Как и прежде, здесь приходится слышать, как комсомольцы сетуют на скуку и безделье. Они очень редко собираются вместе. Последнее комсомольское собрание проводилось еще в июле. Лишь кое-кто из комсомольцев имеет общественные поручения. Зайдет комсомолец раз в месяц в комитет, уплатит взносы, и на этом ограничивается его связь с организацией.

— Я полтора года тому назад демобилизовался из рядов Советской Армии, — рассказывает комсомолец т. Мухаметгаллин. — Устраиваясь работать в разрез, думал найти здесь дружную комсомольскую семью. А на деле — ничего этого не оказалось. Какой-то застой во всем. У нас в армейской комсомольской организации было не так. Там каждому комсомольцу находилась общественная работа.

Нельзя не согласиться с мнением т. Мухаметгаллина. Но ведь на промышленном предприятии для комсомольцев имеется ничуть не меньшая возможность для проведения инициативы и самостоятельности, чем в армейской комсомольской организации. Но беда в том, что нет здесь своих заведующих. А эти заведующие должны в первую

очередь стать членами комитета.

Но в том то и беда, что члены комитета разреза не проявляют творчества, строят комсомольскую работу по шаблону. Этот шаблон начинается с составления плана и кончается организационной мероприятием. Пороком, мероприятия здесь (особенно на культурно-просветительную тему) проводятся от случая и случая. В этом году комсомольцы разреза один раз только в феврале или марте провели вечер отдыха. Возглавила культурно-массовую работу, член комитета комсомола Велла Яванская безынициативно относится к своему общественному поручению. Еще в начале года в разрезе была организована своя художественная самодеятельность. Один раз этот небольшой коллектив выступил даже перед зрителями города. И на этом все дело закончилось. Бульварная радиона сейчас покрывается пылью и красным утолком, а молодежь разреза по вечерам и в выходные дни скучает от безделья.

Немного лучше обстоит дело в разрезе со спортивными мероприятиями. Отдельные молодые горняки охотно принимают участие в футбольных, волейбольных, городочных и других спортивных соревнованиях. Много раз они выходили победителями. Но такой похвалы заслуживают очень немногие в разрезе. Большая часть молодежи не участвует в спорте. И ошты в этом во многом повинен комитет комсомола.

Комсомолец т. Басимов (он же член комитета), из которого возложена обязанность возглавлять физкультурный сектор, ничего не делает по привлечению молодежи к участию в спорте. За халатность и нежелание выполнять общественные поручения его не раз журнили товарищи на бюро, комсомольском собрании, но он и по сей день ничего не предпринимает, чтобы по-на-

стоящему возглавить порученную ему работу.

Нет истинной дружбы, организационности между членами комитета. Работают они по обязанности: «Кто в лес, кто по дрова». Есть среди них инициативные товарищи, но подчас, встречаясь с трудностями, они отступают, а подкачать, поддержать товарища ни у кого из членов комитета не хватает смелости. Вот, например, член комитета Юрий Кошелев. Он работает на экскаваторе. Как одному из лучших рабочих, ему поручили возглавить производственный сектор. Юрий Кошелев с первых дней взялся за дело. Между комсомольскими сменами, бригадами он был организатором соревнований. Люди взяли обязательство. Казалось бы, начатое дело надо продолжать до конца. Но у Юрия здесь встретились трудности. Надо было проводить каждый вечер итоги работы соревнующихся, интересоваться их работой, а у Юрия в этом нет опыта, ни не знает с чего начать. Никто ему не подсказал, не научил. Так, хорошая инициатива и заглахла.

Члены комитета комсомола Кумертауского разреза нередко говорят о пассивности комсомольцев. Но пассивность прежде всего относится к самим членам комитета. Если они действительно озабочены тем, чтобы улучшить работу, оправдать доверие комсомольцев, то прежде всего надо поднять инициативу самого комитета, сделать его боевым полком, организатором молодежи. С этого и надо начинать. Тем более это необходимо сделать, сейчас, так как в связи с объединением двух организаций — Ермалаевского шахтостроительного управления и Ермалаевского разреза роль комитета комсомола еще более возрастает. В разрезе должна быть оживлена комсомольская жизнь.

М. Марюков.

## Побывала у александрийцев

Недавно у горняков т. Александрин побывала делегация нашего города во главе с секретарем

горкома КПСС т. Тулушмановым. Горняки нашего угольного бассейна познакомилась с мето-

дами работы александрийских горняков.

## Без отрыва от производства

Многие молодые рабочие бригадной фабрики узлаю сочетают работу на производстве с учебной и школой рабочей молодежи. Комсомолец Виктор Канищен работает токарем в механической мастерской. Он мастер своего дела. Изготавливает различные детали, т. Канищен в отдельные смены перевыполняет норму выработки в полтора-два раза.

Высокопроизводительная работа на производстве не мешает т. Канищену успешно учиться в школе рабочей молодежи. В прошлом году он с хорошими оценками закончил 9-ый класс.

А в сентябре этого года он собрался на парту, чтобы продолжить свою учебу. Комсомолец Виктор Канищен твердо решил получить среднее образование.

На фабрике успешно совмещают работу с учебной также комсомольцы: старшая дежурная подстанции Анастасия Засуленко, дежурный электрик Николай Усманов, прессовщик Виктор Подсенов, Василий Клементьев и другие.

Ю. Жданов, зам. секретаря комитета ВЛКСМ бригадной фабрики.

## Передовикам — переходящие вымпелы

Недавно в горшепробирбинате состоялось общее профессиональное собрание. На нем обсуждались производственные вопросы, вручались вымпелы победителям в социалистическом соревновании. Как отметили собравшиеся, лучше других поработали за последнее время комсомолец Евгений Иценкин и молодой производственник Николай Носков. Работая станочниками, эти товарищи ежедневно перевыполняют норму на 50—80 процентов. Та-

ких успехов они добились за счет правильной организации своего труда, хорошего знания своей специальности. Станочники тт. Иценкин и Носков одними из первых освоили работу на производстве.

За хороший труд тт. Носкову и Иценкину местным комитетом профсоюза вручены вымпелы с надписью: «Лучшему станочнику».

А. Кабин, председатель местного комитета.

В комсомольских организациях Кумертауского разреза (секретарь комитета комсомола т. Жумин), Ермалаевского разреза (секретарь комитета комсомола т. Тур), потрвично-транспортного управления (секретарь комитета комсомола т. Воеводин) плано организуется комсомольская работа. Комитеты комсомола нередко составляют вымпелы планы проведения воспитательной работы среди молодых рабочих. Однако эти планы в большинстве случаев не выполняются, остаются на бумаге. А комсомольцы, молодежь предоставлены самим себе. Не случайно поэтому есть немало случаев нарушения молодыми рабочими трудовой дисциплины. Есть и факты хулиганства.



## Рождение угольного бассейна

Окончание.  
Начало в №№ 10, 100, 101,  
102 и 103

Михаил Федорович Кункин работал экскаваторщиком на постройке Самарской гидроэлектростанции, на канале Москва—Волга, добывал руду в Бресте, экскаватором тирами немцам на фронте у Печоры, участвовал в строительстве угольного разреза в Узбекистане. И, наконец, здесь без остановок и задержек работает его могучий «УЗТМ».

— Ведь спал особенности, свои трудности, — говорит Михаил Федорович, — и ведь нужна сноровка, чтобы победить трудности, повысить производительность труда.

Здесь также были свои особенности, свои трудности.

Местами почва была влажная, глина. Тяжелые экскаваторы вязли, застревали в ней. Чтобы избежать этого, под экскаватор подставляли подушку — повост

на бревна. На это уходило много хорошего строевого леса, который обычно лежал под тяжестью машины, и вилась в почву, и при поном передвижении экскаватора делалась новая подушка.

Тогда экскаваторщики предложили изготовить металлические подушки, которые при перемещении экскаватора переносились на новое место тракторами. Внедрение этого предложения дало большую экономию леса, а следовательно, и средств.

Свой богатый опыт Михаил Федорович Кункин передает молодежи. Много времени и сил отдает он подготовке машинистам экскаваторов и их помощников.

— Самое главное — знайте машину, любите ее, ухаживайте за ней, и она вас не подведет, — говорит Михаил Федорович своим питомцам. — Возьмите простую лопату — веселый инструмент, но и она заботу и внимание к себе требует. У хорошего землекопа черенок у до-

паты пригнан лозко, отточен, сам в руки просится. А лопата наострена, начищена, смазана, без усилий в землю входит. А у другого, неважный, лопата ржавая, тулая, грязная, за черенок выхлещется и черен такой, что и руки вить страшно, сразу молила пальцы. Ну и мается такой «труженик», а толку нет. Сам себя мучает. А экскаватор — машина сложная, чувствует ухот.

— Приходилось тебе, Михаил Федорович, с лопатой-то? — интересуется питомцы.

А то как же! Вот потому-то и полюбился мне экскаватор.

Михаил Федорович Кункин пользуется большим авторитетом не только в своем коллективе, но и далеко за пределами города Кумертау. Знатный экскаваторщик — депутат Верховного Совета РСФСР по Кумертаускому избирательному округу.

Вместе с опытными машинистами экскаваторов на разрезе работают молодые экскаваторщики, уроженцы Башкирии. Они

перенимают опыт лучших экскаваторщиков и не отстают от них.

## 4. БАШКИРСКИЙ БУРЫЙ УГОЛЬ

Бурый уголь башкирских месторождений внешне мало похож на угли других бассейнов. Он представляет рыхлую коричнево-бурую, а иногда светлую, бурую массу с остатками почти необуглявшейся древесины и лигнина. Он легко поддается разработке киркой, отбойным молотком и экскаваторами.

В этом угле содержится много влаги. Лабораторные анализы показали, что количество ее иногда достигает 48 и даже 57 процентов. Поэтому, вывешенный на поверхность и высохший, уголь распадается в бурую землистую массу, а тогда может воспламениться даже от спички. В сырой массе его под микроскопом различаются мельчайшие обрывки растительных тканей, пылинки и споры растений.

В результате химического анализа этих углей установлено, что в состав их входит 60—70 процентов углерода, 19—24

процента кислорода, 5—7 процентов водорода и 0,6—0,9 процента азота.

Несторгаемая часть их, называемая золой, в абсолютном сухом состоянии составляет в среднем 22—27 процентов (иногда от 12 до 45 процентов). В нее входят все минеральные примеси, принесенные, главным образом, водой по время жизни торфяника в виде песка или тонкого глинистого осадка.

В углевой массе встречается еще сера. Она содержится в количествах от 0,1 до 4 процентов, но в среднем не превышает 1 процента.

Сжигание бурого угля в топках в естественном виде представляет большие трудности из-за его высокой влажности. Влажность не только затрудняет сжигание, забивая и замазывая пути топливозадачи, но и излишнюю снижает калорийность угля. Теплотворная способность влажного угля составляет 2900—3000 калорий, а сухого — 400—6000 калорий.

Однако влажностью некоторых электростанций и предприятий